

# 動員青年和學生參與本地紀念活動 培養對國家和民族認同感

由民建聯和招商局港口控股有限公司聯合主辦的「銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來：中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年」論壇昨日舉行，逾250名嘉賓出席。香港特區行政長官李家超在視頻致辭中表示，特區政府積極傳承抗戰精神，增強市民的愛國情懷，並將舉辦一系列活動紀念抗戰勝利80周年，包括專題展覽、教育活動、電影放映會，亦會動員青年和學生參與本地紀念活動及實地考察，進一步培養香港青年對國家和民族的認同感。

●大公文匯全媒體記者 李慧妍

李家超指出，香港市民與祖國同胞血脈相連，在抗戰期間始終並肩作戰，從運送物資、營救受困人士，到投身抗戰前線、捍衛海上航道等，香港從未缺席。抗戰勝利深刻啟示我們，和平來之不易，必須銘記戰爭的慘痛，堅決反對任何歪曲歷史、美化侵略的行為。特區政府將結合愛國主義教育、國家安全教育和中華文化教育，培育年輕一代正確認識歷史，厚植愛國情懷，成為建設香港、貢獻國家的棟樑。

李家超介紹香港將舉辦一系列活動紀念抗戰勝利80周年。愛國主義教育工作小組全力統籌各個政策局及部門的紀念活動籌備工作，除了會舉辦不同專題展覽、教育活動和電影放映會，並動員各區青年和學生參與本地紀念活動和實地考察，以及結合抗戰勝利主題的學生和青年內地交流團，安排他們到訪國家的軍事設施、抗戰歷史遺址等，進一步培養香港青年對國家和民族的認同感。

## 民建聯：維護國安是守護和平前提

民建聯主席陳克勤致辭時表示，香港在昔日抗戰中書寫了不屈篇章，作為華南抗戰的重要支點，香港同胞透過募捐物資、組建抗日武裝、營救愛國人士等方式支援內地抗戰。東江縱隊港九獨立大隊在敵後開展游擊戰，打破了日軍「華南堡壘」的幻想，展現了香港與祖國休戚與共的命運聯結。他強調，今天銘記歷史，不是為了延續仇恨，而是要以史為鑒，築牢和平根基。當前世界正經歷百年未有之大變局，維護國家安全是守護和平的前提。香港作為中國不可分割的一部分，維護國家主權、安全與發展利益，就是守護香港繁榮穩定，這是歷史賦予的共同責任。

## 招商局集團：獻力國家及香港安全穩定

招商局集團董事鍾國東致辭時說，招商局作為駐港企業，在民族存亡的抗戰年代始終站在前線，為保存民族工業血脈、守護中華文明火種而浴血奮戰。當年招商局以愛國精神鑄就忠誠，以開拓精神突破困境，以奉獻精神詮釋使命。

他表示，衷心希望與社會各界齊心協力，共同把握目前來之不易的和平發展機遇，為國家、香港的安全穩定、繁榮發展作出新的貢獻。

論壇三大主題演講分別是「抗戰勝利與中國共產黨的中流砥柱作用」、「抗日戰爭在世界反法西斯戰爭中的地位和作用」及「香港在中國抗戰中的獨特貢獻」。中國社會科學院近代史研究所所長夏春濤教授、浙江大學歷史學院陳紅民教授及著名香港史專家劉蜀永教授分別主講。

劉蜀永形容，香港的抗戰史，特別是港九大隊的戰鬥歷史，體現了香港獨特的歷史作用，港人的愛國傳統，特別是體現了中國共產黨在民族存亡緊要關頭的歷史擔當，認為社會要利用好這筆精神財富，來教育和鼓勵年輕一代，一起努力，為中華民族偉大復興貢獻自己的一分力量。

全國人大常委會委員李慧瓊和港區全國人大代表陳勇主持活動，與東江縱隊司令曾生將軍之子曾凱平一同分享當年艱苦抗戰、勝利來之不易的事跡。隨後，李慧瓊和陳勇主持《新編第二次世界大戰史》及《港九大隊志：增訂版》的新書介紹環節。

特區政府文化體育及旅遊局局長羅淑佩、中央政府駐港聯絡辦副主任劉松林、招商局集團總經理助理李亞東、招商局港口董事涂曉平、中國社會科學院台港澳研究中心主任兼香港中國學術研究院院長黃平、香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏、鳳凰衛視事業發展副總裁張彤、紫荊雜誌社長楊勇等，出席活動並擔任本次論壇主禮嘉賓。

# 李家超：傳承抗戰精神 增市民愛國情懷



●「銘記歷史·緬懷先烈·珍愛和平·開創未來：中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年」論壇昨日舉行。大公文匯全媒體記者林少權 攝



▲東江縱隊司令曾生將軍之子曾凱平接受獻花。大公文匯全媒體記者林少權 攝

▲嘉賓默哀一分鐘。大公文匯全媒體記者林少權 攝

## 憶父輩率港海員馳援惠陽 組建抗日武裝

香港文匯報訊（大公文匯全媒體記者 李慧妍）在中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年論壇上，東江縱隊司令曾生之子曾凱平分享父輩及東江縱隊的抗日歷程。1938年，日軍在大亞灣登陸，廣州岌岌可危。受中央委託，曾生會同廖承志、吳有恆等同志，籌備組建抗日武裝。身為東江人的曾生，憑藉對鄉土的熟悉，主動請纓回鄉。他帶領二三十名香港海員來到惠陽縣，在周田村組建起第一支抗日武裝——惠實人民抗日游擊總隊。

初創時期，部隊經費匱乏。曾生變賣家中田產充作軍費，以解燃眉之急。在遠離八路軍、新四軍主力的情況下，東江縱隊自力更生，自籌糧餉與武器，在東江地區民

眾的支持下，從幾十人發展到萬餘人規模。

1941年香港淪陷後，曾生命令武工隊進駐香港，次年成立港九大隊。該部隊不僅在港開展游擊戰，更圓滿完成營救800餘名文化名人的任務，還救助了英國戰俘及美國飛行員，為世界反法西斯戰爭貢獻力量。

## 港應傳承先輩團結精神

曾凱平表示，80年前的抗爭，彰顯了中華兒女在民族危亡之際的團結與擔當。如今回望歷史，更應銘記「前事不忘，後事之師」。香港作為國家經濟發展的重要組成部分，也應傳承先輩們捨家為國、團結一致的精神，共同為中華民族的偉大復興而努力奮鬥。

## 東江縱隊革命戰士陳亮明和巢湘玲的女兒陳凱倫：

今年是抗戰勝利80周年，我參加了不少紀念活動，尤其覺得香港的這些活動辦得格外蓬勁有力，這一系列的紀念活動真的起到了很大的推動作用，整體的動員力度、覆蓋的深度和廣度都做得非常好，能把那段珍貴的歷史深刻地傳遞到每個人的心中，效果確實顯著。我真心希望這種熱烈的氛圍能一直持續下去，讓更多年輕人了解這段歷史，我們也能有更多機會向他們好好介紹先輩的抗戰精神，銘記歷史，展望未來。

## 佛教獲可紀念中學校長惲福龍：

我們學校教育的核心是「孝」和「忠」——教育他們孝順父母，忠於學校、忠於國家。我們十分重視愛國主義教育，雖然學校有很多非華語學生，我跟他們說，要是將來留在香港發展，就一定要會唱國歌，所以全校都會齊唱國歌。之前我們還組織了一百多人去拜祭先烈，希望他們能通過這些活動，了解先人的付出，增強家國情懷和民族認同，讓他們不忘過去、珍愛和平、開創未來。

●大公文匯全媒體記者 李慧妍

真摯感言

# 逾百港青訪前海夢工場 孫玉菡勉感受國家發展

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）香港青年看前海：「心連心」共創明天暨參觀前海國際交流合作平台啟動禮昨日在深圳舉行，百餘名香港青少年參加活動。同學們參觀了前海深港青年夢工場，訪問多間科技企業，親身體驗最新科技產品，紛紛表示對內地的創新氛圍印象深刻。中六學生陳冠文表示，已經是第二次來到前海，對於夢工場支持香港青年創業的措施十分感興趣，未來有志於創辦科技公司，希望有機會到前海發展，追逐夢想。

香港特區政府勞工及福利局局長孫玉菡出席活動，並與學員交流。他在啟動禮上致辭時表示，是次活動在前海舉行具有特別意義，因為前海標誌是國家對外開放最起眼的地方，有創新、獨特的地方，他希望同學們通過參觀訪問活動，大開眼界，感受國家的發展和動力。「也期待大家在開眼界之餘也要做好自己，打穩自己的基礎，善用特區政府和國家提供的平台，好好地鍛煉自己，目標是長大以後為國家及香港作出貢獻。」



●港青體驗前海企業的無人駕駛技術。



●孫玉菡與深圳市前海合作區黨工委副書記梁珂在午餐時段與友師及學員合照。

孫玉菡接受媒體訪問時還表示，未來世界的競爭是人才的競爭，在吸引人才方面，香港具有獨

特的優勢，深圳也有很大的優勢，要是兩個地區攜手，優勢可以發揮得更好，要用好制度優勢、區域優勢，讓世界各地的人才都願意留在這裏。

# 彩石里簡約公屋約150伙下周一接受申請



●九龍灣彩石里簡約公屋項目下周一接受申請。

香港文匯報訊（記者 吳健怡）特區政府房屋局昨日宣布，九龍灣彩石里簡約公屋將由下周一（25日）起接受申請。項目由校舍改建，提供約150個單位，預計明年第一季起陸續入伙。符合申請資格人士會於下周一或之前陸續收到申請表，於下月15日或之前交回的申請將會獲優先處理及進行編配，包括彩石里及其他尚有單位的項目；曾經遞交申請者則無需再次提交申請。房屋局局長何永賢在社交媒體發帖表示，不論從眼見居民的笑臉抑或編配數字上的統計，簡約公屋大大改善了入住市民的生活，而彩石里簡約公屋每月租金僅約1,230元至3,310元，步行約9分鐘可到港鐵彩虹站，附近亦設多條專營巴士及小巴線往返港九及新界不同地區，鼓勵合資格市民積極考慮提交申請。

房屋局發言人表示，今年2月開展的第二期簡約公屋申請涵蓋啟德運道（第一期）、屯門青福里（即屯門第3A區）、觀塘順安道及上水彩虹路4個項目，反應踴躍，申請者資格審核正陸續進行。有見九龍灣彩石里項目工程進展順利，故決定下周一接受申請，希望提供多個選擇予有迫切住屋需要者。根據差餉物業估價署所收集的劏房租金資料，去年第三季的全港劏房租金中位數約5,500元，簡約公屋的租金中位數約為1,300元。何永賢預計，每個入住簡約公屋的居民平均每月可節省約4,200元租金，「即3萬個單位、5年時間，就可為基層市民節省逾75億元租金支出。」

# 謠傳第三間醫學院已獲批 醫衛局：無事實根據



香港文匯報訊（記者 姜嘉軒）特區政府正籌建香港第三間新醫學院，香港浸會大學、香港理工大學和香港科技大學均已向政府提交相關建議書。有本港大型連鎖補習社近日突然發放短片，稱獲「可靠消息」指港科大已獲批。醫務衛生局昨日嚴正澄清，指該消息無事實根據，港科大亦強調，已向該補習社集團發聲明，指出其短片內容存在不實及誤導，保留一切追究權利，強調相關猜測毫無事實根據，公眾不應輕信。該補習社近日在其「DSE 選理國際教育升學諮詢」小紅書賬號發布短片，始創人梁賀琪聲稱，特區政府將於9月17日的施政報告中宣布科大大將成為第三間醫學院，並選址北部都會區，提供3,000個床位。其後有關片段已移除。

港科大回覆指，短片中展示的部分照片取自該校早前與大灣區香港女企業家總會嘉賓的交流，但當中內容純屬其自行編造，與事實嚴重不符，存在誤導資訊及與科大的不當關聯。港科大特別澄清，至今未接獲政府關於籌建香港第三所醫學院的通知，對政府的決定及相關的公布詳情亦不知曉。醫務局昨日嚴正澄清，網上流傳已有本地大學獲批建設第三所醫學院的消息並無事實根據，又指籌備新醫學院工作組早前與申請大學進行兩次會面，深入討論建議書，最近一次會議是7月31日，正啟動下一步工作，深入研究建議書的資金安排及財政可持續性。局方強調，工作組會繼續以嚴謹、公正和專業的態度全速推進評核工作，預計於今年稍後向政府提出成立新醫學院的最終建議。

三所醫學院，短片其後被刪去。短片截圖